



# Універсітэцкі ВЕСНІК

№ 17

(306)

кастрычнік–  
снежань

2024

Выдаецца з мая 1996 г. Пэрыядычнасць – 4 разы на год

Газета ўстановы адукацыі «Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А. А. Куляшова»

## УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

От всей души поздравляем вас с Новым годом и Рождеством! Новый год – подходящий повод для позитивных изменений в жизни, исполнения заветных желаний, постановки более амбициозных целей и достижения новых побед. Фундамент для них уже заложен каждым сотрудником университета. В 2025 году нас ждёт важное политическое событие, в ходе которого мы, белорусы, проявим свои лучшие качества.

Хорошего и продуктивного нам всем Нового года, счастья, крепкого здоровья и семейного благополучия!

## Поздравляем!

Ректорат и профком сотрудников университета поздравляют с юбилеем

**Иванова Алексея Валерьевича,  
Бирюк Ирину Борисовну,  
Авраменко Тамару Ивановну,  
Васильчикову Любовь Ивановну,  
Башкирову Людмилу Станиславовну,  
Тимченкову Светлану Ивановну.**

Примите самые искренние пожелания крепкого здоровья, неиссякаемой энергии и счастья!

Пусть каждый день вашей жизни приносит радость от успехов на работе, положительные эмоции от встреч с родными и близкими людьми.

## ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ



димировичем Куцаковым и другими должностными лицами университета. Целевая установка этих мероприятий заключается в актуализации информации о важнейшем политическом событии предстоящего года.

22–23 ноября года Могилев стал центром культурного единства и творчества. Могилевский государственный университет имени А.А. Куляшова принимал участие в мероприятиях, запланированных в рамках проведения «Марафона единства».

Студенты и сотрудники университета посетили концерт «Время выбрало нас» как зрители и как артисты. Профессионализм и творческие способности наших студентов раскрылись в полной мере. Каждый номер был не только артистичным, но и технически безупречным, что создало незабываемую атмосферу праздника. Также сту-

денты университета и учащиеся Социально-гуманитарного колледжа приняли участие в церемонии открытия тематического мурала «Будущее Беларуси в твоих руках» и в городском квесте «Это всё моё родное».

По-настоящему знаковым событием для нашего университета стала выставка Национальной библиотеки Беларуси под названием «Книги в дар Президенту». Коллекция уникальных книг, подаренных Александру Григорьевичу Лукашенко в разное время, – символ единства и поддержки культурных инициатив.

Марафон единства не только укрепил корпоративное сообщество нашего университета, но и объединил людей разных возрастов и профессий, вдохновив их на новые свершения в самых разных отраслях профессиональной деятельности.

В Могилевском государственном университете имени А.А. Куляшова состоялась серия важных встреч студентов с председателем Постоянной комиссии по образованию, культуре и науке Палаты пред-

ставителей Национального собрания Республики Беларусь Игорем Александровичем Марзалюком.

В ходе важного разговора Игорь Александрович делился своей жизненной историей, подчеркивая важность патриотического воспитания для молодежи во все времена. Он отметил, что знание истории своей страны – это основа для формирования гражданской позиции и активного участия в жизни общества. Особое внимание было уделено предстоящим выборам Президента Республики Беларусь. Игорь Александрович Марзалюк напомнил, что каждый из нас имеет право голоса и возможность влиять на будущее страны. «Выборы – это не просто формальность, это шанс выразить свою позицию и внести вклад в развитие нашей Родины», – подчеркнул он.

Наш университет принял участие в познавательном проекте «Откровенный разговор», который проходил в рамках Республиканской общественно-культурной акции «Марафон единства».

Тема откровенного разговора, состоявшегося в нашем университете, – «Моя жизнь. Мой путь. Мой Президент». Основным спикером стал Александр Михайлович Радков – доктор педагогических наук, профессор, заслуженный деятель науки Республики Беларусь. Это мероприятие собрало администрацию университета, преподавателей и студентов.

В ноябре – декабре 2024 года на базе МГУ имени А.А. Куляшова состоялось несколько открытых диалоговых площадок под общим названием

«Президентская Республика». Спикерами мероприятий выступали: Олег Александрович Романов, председатель партии «Белая Русь», депутат Палаты представителей Национального собрания Республики



Беларусь, председатель Республиканского общественного объединения «Белая Русь»; председатель Ленинской районной организации РОО «Белая Русь» Евгений Иванович Дуплевский. На встречах обсуждались ключевые аспекты развития нашей страны, включая промышленность, сельское хозяйство и космонавтику. Особое внимание было уделено образованию и экономике – темам, которые имеют первостепенное значение для нашего будущего.

Мероприятия, проводимые в подобном формате, являются инструментом для открытого обсуждения насущных вопросов и обмена мнениями. Студенты, присутствующие на встречах, активно задавали вопросы и делились своими взглядами на будущее Беларуси.

Е.И. Сердюкова,  
редактор газеты



Электоральная кампания – один из важнейших механизмов, обеспечивающих государственное строительство и устойчивое общественное развитие. Свободные, справедливые и периодические выборы являются необходимым атрибутом современного демократического государства.

26 января 2025 года пройдут выборы Президента нашей страны. Могилевский государственный университет имени А.А. Куляшова принимает активное участие в работе предвыборной кампании. Ректор университета Денис Владимирович Дук является действующим членом Центральной избирательной комиссии Республики Беларусь. В стенах университета, Горецком педагогическом и Социально-гуманитарном колледжах с участием ректора Д.В. Дука постоянно организуются мероприятия, направленные на установление открытого диалога с будущими избирателями. Данные встречи также курируются проректором по идеологической и воспитательной работе Дмитрием Александровичем Роговцовым, проректором Эдуардом Вла-

## ЮБИЛЕЙ АЛЕКСЕЯ ВАЛЕРЬЕВИЧА ИВАНОВА



В октябре 2024 года свой 60-летний юбилей отметил декан факультета начального и музыкального образования, кандидат филологических наук, доцент Алексей Валерьевич Иванов.

Становление и расцвет профессиональной деятельности Алексея Валерьевича связаны с нашим университетом: после окончания филологического факультета Могилевского государственного педагогического института им. А.А. Кулешова по специальности «Русский язык и литература» в 1990 году молодой преподаватель был распределен на кафедру русской и зарубежной литературы. Вскоре поступил в аспирантуру БГУ на кафедру русской литературы и в 1997 году успешно защитил кандидатскую диссертацию. После окончания аспирантуры работал на кафедре русской и зарубежной литературы старшим преподавателем, доцентом.

Свою верность избранной специальности, любовь к филологии Алексей Валерьевич хранит на протяжении всей профессиональной карьеры. С 2006 года он является ученым секретарем (с белорусской стороны) Международной ассоциации вузов приграничных областей Беларуси и России, входит в состав секции филологических дисциплин государственной комиссии по подготовке учебников в гуманитарно-обществоведческой сфере. Постоянно принимает участие в организации научно-образовательных мероприятий совместно с Представительством Россотрудничества в Республике Беларусь, Фондом «Русский мир». В нашем университете во многом благодаря инициативе Алексея Валерьевича были созданы Центр русистики, Центр информационных ресурсов французского языка, Центр немецкого языка и культуры.

Алексей Валерьевич прошел важные этапы своей профессиональной деятельности и как руководитель. В 1998–2005 гг. он работал на-

чальником научно-исследовательского сектора, в 2006–2007 гг. – проректором по учебной работе, в 2007–2015 гг. – проректором по научной работе.

Новая веха в профессиональной жизни юбиляра начинается с 2015 года, когда он был назначен деканом педагогического факультета, а с 2016 года – факультета начального и музыкального образования. Именно здесь наиболее ярко раскрылся организаторский талант Алексея Валерьевича. Факультет живет, развивается как одна большая семья, в которой царят взаимоуважение, взаимопонимание, взаимопомощь.

Алексей Валерьевич – пример активной гражданской позиции. Он выполняет важную общественную работу по разным ее направлениям, является помощником депутата Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь И.А. Марзалюка.

Над каким бы проектом ни работал Алексей Валерьевич, всегда он демонстрирует свой высокий профессионализм, организаторские способности, эрудицию, глубокое знание предмета и утонченный эстетический вкус.

**Коллеги и студенты об Алексее Валерьевиче Иванове**

**И.А. Марзалюк, доктор исторических наук, профессор, член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси, председатель Постоянной комиссии по образованию, культуре и науке Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь**

Алексея Валерьевича Иванова я знаю с 1990-го года. Это – человек-оркестр, с феерическим чувством юмора, блестяще образованный, прекрасно знающий всю литературную традицию, как восточнославянскую в целом, так и русскую в частности, знающий и мировую литературу. С ним легко и интересно говорить на самые разные темы. Он очень достойный человек, хороший друг, товарищ и помощник, который никогда не обманет и не подведет, если он дал слово. Это настоящий мужчина, профессионал, ученый! С юбилеем!

**В.В. Ясев, проректор по учебной работе, кандидат политических наук, доцент**

Думаю, что огромный опыт административной работы помогает Алексею Валерьевичу

находить идеи для решения повседневных деловых проблем. Умеет слушать других, но часто находит решения проблем самостоятельно, основываясь на своем мнении, которое всегда отстаивает до конца. Поэтому он уверен в себе как руководитель, а это придает уверенности его окружению, преподавателям и студентам.

**Ж.А. Барсукова, декан факультета иностранных языков, кандидат психологических наук, доцент**

Я думаю, что выражу общее мнение всех деканов: Алексей Валерьевич является душой нашего деканского корпуса! Это ответственный, уверенный в себе, яркий, неординарный человек. Он всегда готов к сотрудничеству, полон идей, способен успешно разрешать любые сложные ситуации. Алексей Валерьевич – творческая личность, с тонким чувством юмора, с позитивным отношением к жизни, которое передается его коллегам и студентам. С юбилеем! Мы все желаем Алексею Валерьевичу крепкого здоровья, долгих лет жизни, а также желаем успешного развития его факультету!

**С.П. Чумакова, заведующий кафедрой теории и методики начального образования, кандидат педагогических наук, доцент**

Алексей Валерьевич обладает ценными для руководителя профессиональными и человеческими качествами. Его способность видеть перспективы, грамотно выстраивать стратегию развития коллектива обеспечивают перманентное развитие факультета, который, кстати, свое нынешнее название (факультет начального и музыкального образования) получил в 2016 году по инициативе Алексея Валерьевича. Личность руководителя без преувеличения можно назвать определяющим фактором общего настроения коллектива. Требовательное и в то же время человеческое отношение нашего декана к коллегам и студентам, умение Алексея Валерьевича находить общий язык с каждым создают совершенно особую атмосферу на факультете: активную, деятельно-инициативную и вместе с тем по-семейному теплую, поддерживающую.

**О.А. Лавишук, заведующий кафедрой музыки и эстетического образования, кандидат филологических наук, доцент**

Когда я училась в 10-м классе лица, к нам на факультатив пришел, с гитарой в руках, молодой преподаватель из института и так увлеченно рассказывал о современной литературе, что на всю жизнь определил сферу моих интересов. Этим увлеченным преподавателем

был Алексей Валерьевич Иванов. Учась на 5-м курсе института, на одной из конференций я, благодаря Алексею Валерьевичу, познакомилась с известным ученым, профессором Иваном Алексеевичем Чаротой, который стал моим научным руководителем в аспирантуре.

Алексей Валерьевич – тот человек, который в важные жизненные моменты всегда поможет дельным советом, что позволяет мне с полным правом называть его своим учителем. Радует, что и сегодня он один из тех филологов, с которым можно не только поговорить о классической литературе, но и обсудить новые имена и произведения. Хочу пожелать Алексею Валерьевичу профессионального долголетия, думающих и благодарных студентов, гармонии с собой и с миром!

**Е.И. Сердюкова, заведующий кафедрой славянской филологии, кандидат филологических наук**

Алексей Валерьевич, с Вашим именем связана вся моя профессиональная деятельность. Более двадцати лет я знаю Вас как своего преподавателя, коллегу, руководителя.

С каждой ипостасью Вы справляетесь филигранно, создавая, подобно ювелиру, огранку судеб своих студентов и коллег. Вы состоялись в жизненно важных направлениях для каждого человека. Вы много смогли достичь, преодолеть, завоевать. И ещё многое сможете сделать на благо развития родного университета.

Поздравляю Вас с юбилеем! Пусть фундамент Вашей жизни держится на трёх китах: крепкое здоровье и неиссякаемая энергия; профессиональная устойчивость и наращивание потенциала; личное благополучие и внутренняя гармония. Желаю Вам достижения намеченных целей, реализации самых смелых идей и проектов. Пусть каждый день Вашей жизни приносит улыбки и радость.

**Ю.П. Черкасова, заместитель декана по учебной работе ФНиМО**

Алексей Валерьевич – это человек, без которого факультет начального и музыкального образования был бы совсем не тем. И дело не только в мудром и дальновидном руководстве, благодаря которому факультет стабильно развивается и уверенно смотрит в будущее, но прежде всего – в преданности делу, любви к профессии, неутомимой энергии и профессионализме, которыми Алексей Валерьевич вдохновляет и мотивирует всех нас. Своим примером Алексей Валерьевич задает стиль и имидж факультета. Экспертность, интеллигентность и эстетический вкус – вот главные тренды, по которым узнают факультет на-

чального и музыкального образования. Возглавляя самый творческий факультет в университете, Алексей Валерьевич сам является человеком нестандартного мышления, точного и образного слова, блестящего чувства юмора. Это очень помогает в работе, формирует деловую атмосферу, настраивает на сотрудничество. Благодаря по-отечески теплоте отношению Алексея Валерьевича к коллегам и студентам наш факультет по праву можно назвать «факультетом семейного типа».

Уважаемый Алексей Валерьевич, от души поздравляем Вас с юбилеем! Пусть сил прибавляют Вам любовь и уважение студентов, гордость за их успехи и достижения, в которых немало и Вашей заслуги. Оптимизма Вам и душевного равновесия!

**С.Л. Попелева, заведующий учебной частью ФНиМО**

На протяжении многих лет Алексей Валерьевич вдохновляет студентов и преподавателей своей преданностью делу. Это человек, который всегда готов всех выслушать, поддержать и направить на путь решения. Алексей Валерьевич верит в каждого из студентов, в их способности и возможности найти себя в будущей профессии. Он всегда открыт для общения, что создает дружелюбную и поддерживающую атмосферу на факультете.

С юбилеем, уважаемый Алексей Валерьевич!

**Светлана Хлыщенко, студентка 4 курса ФНиМО**

Алексей Валерьевич для нас – больше, чем декан. Он настоящий капитан большого корабля знаний, который умудряется ловко обходить рифы сессий, штормы отчётностей и пиратские нападения ленивых студентов. Он наш стратег, если уж честно, наша тайная суперсила. Его лекции – это не просто наука, это как любимый сериал: всё захватывающе, интересно и иногда с неожиданными поворотами! Его способности объяснить сложное и не показать виду, что терпение уже на пределе, восхищают не меньше, чем наше умение готовиться к экзамену за ночь. А его поддержка словно заветное слово «зачтено» в зачётке! Мы гордимся тем, что у нас такой декан: справедливый, мудрый, с чувством юмора, которое спасает нас в самых неожиданных ситуациях!

Мы желаем Алексею Валерьевичу, чтобы все его планы исполнялись так же чётко, как расписание перед сессией, а в жизни всегда находилось место для отдыха, вдохновения и радости!

**Ю.В. Аленькова, заместитель декана по идеологической и воспитательной работе ФНиМО**

## УЧАСТИЕ В РАБОТЕ МЕДИАФОРУМА «МОЛОДЕЖЬ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА ЗА МИР И ЕДИНСТВО»



Делегация нашего университета, состоящая из числа студентов-журналистов историко-филологического факультета, приняла участие в работе медиафорума «Молодежь Союзного государства за мир и единство», посвященного 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и 25-летию создания Союзного государства.

На мероприятии были представители студенческой молодежи Союзного государства. Это предоставило широкий

спектр возможностей для обмена мнениями, идеями и опытом среди молодежи Беларуси и России. Одним из важных направлений работы форума стало развитие сотрудничества в области средств массовой информации, культуры и образования, сохранение общей исторической памяти, укрепление взаимопонимания и дружбы между молодыми людьми двух стран.

Аксёненко Алина, студентка ИФФ, поделилась своими впечатлениями: «Посетив медиафорум, я осталась в восторге от его организации и содержания. Форум дал возможность молодежи из России и Беларуси обсудить актуальные медийные темы. Профессиональные дискуссии и интересные презентации вдохновили

на новые проекты и способствовали укреплению дружбы между странами. Посещение этого мероприятия было очень полезным для меня, так как встреча носила практико-ориентированный характер».

Шуликова Ксения, студентка ИФФ, заметила: «Проект позволил собраться людям из разных уголков Беларуси и России, обменяться мнениями по важным направлениям сотрудничества с молодежью Союзного государства. Кроме того, можно отметить атмосферу, располагающую как к продуктивному диалогу, так и к укреплению дружбы между студентами обеих стран».

Участие в подобных мероприятиях способствует формированию активной гражданской позиции и патриотизма у студенческой молодежи.

**Татьяна Селедцова, студентка 2 курса  
ИФФ специальности  
«Журналистика»**

## ДИАЛОГОВАЯ ПЛОЩАДКА

Диалоговая площадка «Президентская Республика. Родина. Благо. Будущее» состоялась 6 декабря в стенах нашего университета.

В рамках мероприятия председатель Ленинской районной организации «Белая Русь» Евгений Иванович Дуплевский, проректор по идеологической и воспитательной работе Дмитрий Александрович Роговцов и заместитель декана по идеологической и воспитательной работе факультета иностранных языков Марина Валентиновна Заблоцкая обсудили со студентами предстоящие выборы Президента, которые состоятся 26 января 2025 года. Это событие завершит важный электоральный про-

цесс, начатый с референдума в 2022 году, и даст возможность каждому совершеннолетнему гражданину выбрать лидера, который определит вектор развития нашего государства.

В своем выступлении Е.И. Дуплевский акцентировал внимание на том, какие положительные изменения произошли в экономике Беларуси за прошедшие 30 лет. В конце встречи он призвал: «Думайте своей головой и всегда поступайте как настоящие белорусы!»

Спикеры подчеркнули значимость активного участия граждан в политической жизни и важность единства в построении благополучного общества.



## ДОРОГАМИ ПАМЯТИ И СЛАВЫ

Конец года – время подводить итоги. 2024 год на факультете иностранных языков прошел под девизом «Качество во всём!»

Все запланированные мероприятия были направлены на достижение значимых показателей в образовательной, научной, воспитательной и спортивной деятельности. Особое внимание было уделено идеологическому и гражданско-патриотическому воспитанию молодежи. В течение года декан, преподаватели и студенты нашего факультета посещали места, связанные с событиями Великой Отечественной войны. В год 80-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков символично еще раз донести до молодого поколения, что наша главная задача – помнить! Помнить, что нет ничего страшнее войны! Помнить о доблести и смелости тех, кто боролся за мир! Помнить, что забвение может повторить трагедию! Помнить о Великой Победе!



Череда экскурсий началась 4 ноября 2023 г. с посещения знакового места в истории Могилева – мемориального комплекса «Буйничское поле», где студентам рассказали о трагических событиях лета 1941 года, о героизме участников обороны города, о месте поклонения известному писателю и общественному деятелю Константину Симонову.

Следующей точкой маршрута стал мемориальный комплекс «Памяти сожженных деревень Могилевской области» в деревне Борки Кировского района. Во время экскурсии ребята узнали об одной из самых крупных карательных операций нацистов на территории Беларуси, когда за один день были убиты и сожжены более 2000 местных жителей, с лица земли стертые не только Борки, но и прилегающие населенные пункты. Эта экскурсия никого не оставила равнодушным. Истории, рассказанные экскурсоводом, затронули за живое. Со слезами на глазах и замиранием в

сердце ребята прошли вдоль символических руин домов, посетили композицию «Пламя», «Колодец», братскую могилу погибших, камень с посланием потомкам, посмотрели документальный фильм в клубе-музее, возложили цветы к подножию скульптурной композиции «Беларусь – скорбящая мать», почтили минутой молчания память жителей деревень, которые были расстреляны и сожжены на Кировской земле в июне 1942 года.

19 мая 2024 г. состоялся пеший поход к мемориальному комплексу «Батальон милиции под командованием Константина Владимировича», месту, которое хранит память о героических подвигах милиционеров во время Великой Отечественной войны. Символично, что поход состоялся именно 19 мая – в День образования могилевской милиции. Экскурсанты узнали, как работники Могилевского областного управления НКВД, курсанты и преподаватели Могилевской, Минской и Гродненской школ милиции защищали «безымянную высоту» в период с 12 по 18 июля 1941 г., услышали о мужестве и героизме капитана милиции Константина Владимировича, а также о том, как тяжело раненные отважные бойцы милицейского батальона под палящим июльским солнцем и непрекращающимся минометным и пулеметным огнем продолжали выполнять свой долг, защищая нашу Родину. Ребята смогли увидеть, как выглядели окопы, какой была военная техника времен Великой Отечественной войны, смогли воочию представить, какой ценой была достигнута Вели-

кая Победа. Участники похода возложили цветы к братской могиле и почтили минутой молчания память о погибших в годы Великой Отечественной войны.

Посещение мемориального комплекса оставило в душе каждого участника похода глубокий след. Ведь это место напоминает нам о важности мира и единства, о том, что наша свобода и независимость стоят высокой цены. Пусть память о героических подвигах батальона и их командира будет жить вечно в наших сердцах!

25 мая 2024 г. точкой экскурсионного маршрута стал город Минск, где «путешественники» посетили музей истории Великой Отечественной войны и музей миниатюр «Страна мини».

В музее истории Великой Отечественной войны экскурсанты увидели образцы техники военных лет, документы, фронтовые письма и личные вещи военных, партизан, подпольщиков и гражданского населения, прониклись духом патриотизма простых людей, вставших на защиту Родины. Логичным продолжением дня стала экскурсия в музей миниатюр «Страна мини», так как благодаря Великой Победе в послевоенные годы было восстановлено историко-культурное и архитектурное наследие Беларуси, представленное в экспозиционном зале.

5 октября 2024 г. объектом посещения стал мемориальный комплекс «Хатынь» – место, которое заставляет задуматься о ценности жизни и мире, который мы должны беречь, место, которое напоминает о том, как важно со-

хранить историческую память и не допустить реабилитации нацизма. После повествования о страшном дне, когда сгорела белорусская деревня Хатынь со 149 жителями, о судьбе единственного выжившего взрослого свидетеля того трагического дня Иосифа Каминского, о поэтапном строительстве архитектурно-художественного комплекса студенты прошли по аллеям уничтоженной в 1943 году деревни, возложили цветы к скульптуре «Непокоренный человек» и почтили минутой молчания память погибших в годы войны белорусов, смогли прочувствовать атмосферу скорби, страданий, которые пережили люди в годы Великой Отечественной войны. Не менее сильное впечатление произвела на всех экскурсия по музею «Каждый третий».

Еще одной точкой экскурсионного маршрута в тот день стал мемориальный комплекс «Курган Славы» – место, напоминающее о мужестве и отваге наших дедов и прадедов, погибших в кровопролитных боях за освобождение родных земель от немецко-фашистских захватчиков.

Студенты и преподаватели с глубоким уважением относятся к прошлому и гордятся настоящим нашей Родины – Республики Беларусь. И, конечно же, с нетерпением ждут, когда мы продолжим открывать новые памятные и интересные места родной Беларуси.

**М.В. Заблоцкая, заместитель декана по идеологической и воспитательной работе факультета иностранных языков**

# ИСТОРИКО-ФИЛОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ: 90 ЛЕТ СОЗИДАНИЯ НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ



90-летие историко-филологического факультета Могилевского государственного университета имени А.А. Кулешова – поистине историческое событие. Именно в далеком 1934 г. в педагогическом институте Могилева были созданы факультет языка и литературы и исторический факультет. За эти годы факультеты стали лидерами образования и науки республиканского значения. В 2015 г. произошло их слияние в историко-филологический факультет, который сегодня является уникальным, активно развивающимся образовательным и научным центром, обеспечивающим подготовку высококвалифицированных специалистов исторического и филологического профиля.

Свыше 8 тысяч выпускников факультета внесли значительный вклад в развитие страны в самых различных сферах общественной деятельности. Среди выпускников исторического факультета есть известные общественные и политические деятели, ученые, талантливые педагоги: Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко (1975 г.), председатель Постоянной комиссии по образованию, культуре и науке Игорь Александрович Марзалюк (1992 г.) и многие другие видные и почетные граждане.

Сегодня на факультете действует двухуровневая система подготовки. Основным направлением образовательной деятельности остается подготовка специалистов квалификации «Преподаватель» по специальностям «Историческое образование», «Филологическое образование (Русский язык и литература)», «Филологическое образование (Белорусский язык и литература)». Одновременно факультет готовит специалистов научно-ориентированной специальности «История» (профилизация: «Археология») и специальности научно-гуманитарного профиля «Журналистика». Это наиболее важные для общества и государства профессии, которые обеспечивают раскрытие гражданского качества личности, формируют

критическое мышление и коммуникативные навыки. Ежегодно факультет обеспечивает 100-процентное распределение выпускников при постоянно растущем спросе организаций – заказчиков кадров.

Следует отметить, что историко-филологический факультет обеспечивает полный цикл подготовки специалистов высшей квалификации. Углубленное высшее образование при реализации образовательной программы магистратуры реализуется по специальностям: «История» (профилизация: «Отечественная история», «Всеобщая история»), «Археология» (профилизация: «Археология Беларуси»), «Языковедение» (профилизация: «Белорусское языковедение», «Русское языковедение»), «Литературоведение».

В сфере научно-ориентированного образования факультет реализует образовательную программу аспирантуры «Филология», «Отечественная история» и «Археология», с 2020 г. открыта образовательная программа докторантуры «Отечественная история».

Традиционно активно студенческое самоуправление. На факультете созданы оптимальные условия для полного раскрытия личностного потенциала: от выявления таланта в музыкальной и спортивной сфере до апробации своих сил в научной и общественно-политической деятельности. Студенты принимают активное участие в работе Совета факультета, общественных организаций, БРСМ, Белорусского института стратегических исследований по Могилевской области, Молодежного парламента при Могилевском городском Совете депутатов.

Высокое качество подготовки студентов было бы невозможным без профессорско-преподавательского состава. На кафедрах истории и философии; археологии, истории Беларуси и специальных исторических дисциплин; славянской филологии работают высококвалифицированные специалисты. Более 90 % преподавателей имеют уче-

ные степени и звания. 8 из 30 кандидатов наук работают над завершением докторских диссертаций. Это один из лучших показателей в университете.

Основными направлениями научных исследований преподавателей кафедры славянской филологии являются следующие: «Современная русскоязычная поэзия Беларуси: интертекстуальный аспект» (Е.И. Сердюкова), «Национально-культурная идентичность в современной русскоязычной поэзии Беларуси» (О.А. Лавшук), «Русско-белорусские связи в литературной критике начала XX века» (М.С. Чернова), «Современная русскоязычная литература Беларуси: образовательный потенциал» (А.В. Иванов); «Белорусская литература на современном этапе развития» (Т.И. Борбат), «Функционирование русского и белорусского языков в условиях билингвизма» (Т.В. Мосейчук, Е.А. Болтовская, М.В. Ладутько), «Текст в историческом, функциональном, коммуникативном, прагматическом, когнитивном и методическом аспектах» (Д.А. Карпечкина, Н.А. Михальчук, О.Н. Шершнёва), «Выявление динамики грамматических норм в современном русском языке» (Е.А. Болтовская), «Научно-методическое обеспечение дисциплин белорусского и русского языковедения» (Т.В. Мосейчук, И.Н. Ячменёва).

Историко-филологический факультет достойно держит уровень одного из республиканских и филологических наук. Археологическая лаборатория имени В.Ф. Копытина осуществляет полевые исследования на территории Могилевской области. Раскопки проводятся на стоянках каменного и бронзового веков, поселениях эпохи Древ-



ней Руси, позднего Средневековья и Нового времени. Руководство лабораторией осуществляет доктор исторических наук, профессор, член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси И.А. Марзалюк. Проводятся совместные с ГНУ «Институт истории НАН Беларуси» ар-

хеологические исследования Могилевского Поднепровья.

Значимым достижением кафедр историко-филологического факультета является функционирование 3 научно-педагогических школ из 7 действующих в университете. Это показатель формирования целых научных центров, которые аккумулируют, систематизируют и продвигают исследования определенной проблематики.

Научно-педагогическая школа «История политических партий и общественных движений России и Беларуси (конец XIX – начало XX вв.)» (руководитель – доктор исторических наук, профессор Д.С. Лавринович) начала формироваться в 1990-е гг. С начала 2000-х гг. научная школа дополнила отечественную науку 10 монографиями (Д.С. Лавринович, К.М. Бондаренко, Э.В. Старостенко, А.Д. Кузьмин, С.Н. Чайкин), 4 учебными пособиями с грифом Министерства образования Республики Беларусь.

С конца 1990-х гг. происходит формирование научной школы «История цивилизаций», основоположником и руководителем которой является доктор исторических наук, профессор Я.Г. Риер. В исследованиях Я.Г. Риера, П.Г. Лукьянова, В.В. Борисенко раскрыты исторические тенденции и особенности развития локальных цивилизаций в контексте всемирного исторического процесса, а также специфика развития белорусских земель в древности и Средневековье. Научная школа внесла вклад в мировую и отечественную науку посредством издания 5 монографий, 12 учебных пособий с грифом Министерства образования Республики Беларусь и Учебно-методического объединения высших учебных заведений Республики Бела-

русских исследований на многие десятилетия вперед. Научный коллектив под руководством доктора исторических наук, профессора, члена-корреспондента НАН Беларуси И.А. Марзалюка успешно продвигает отечественную историю в определении особенностей урбанистических процессов на территории Беларуси и сопредельных территорий, систематизации и исторической характеристики форм материальной и духовной культуры населения в X – первой половине XX вв. С начала 2000-х гг. научная школа внесла вклад в мировую и отечественную науку посредством издания 5 монографий, 2 учебных пособий с грифом Министерства образования Республики Беларусь, почти 50 научных статей в рецензируемых изданиях и научных сборниках (И.А. Марзалюк, В.В. Табунов, Н.П. Шуткова, А.М. Авласович, Е.П. Королева и другие).

В настоящее время в университете формируется научная школа под руководством доктора исторических наук, профессора, ректора МГУ имени А.А. Кулешова Д.В. Дука. В результате его научных исследований был установлен факт определяющей роли Полоцка в генезисе государственности на территории Восточной Европы; обоснована уникальность модели социально-экономического развития городов Полоцкой земли в период Древней Руси, в составе Великого княжества Литовского и Российской империи; доказано, что отличительные признаки социального и политического устройства Полоцкой земли оказали влияние на характер становления белорусской нации в XX в.

Таким образом, историко-филологический факультет выступает крупным структурным подразделением Могилевского государственного университета имени А.А. Кулешова, обеспечивающим высокий уровень образовательной и научной деятельности. Свой 90-летний юбилей факультет встречает в качестве общепризнанного флагмана исторической и филологической науки. Главной задачей деятельности факультета при этом остается подготовка квалифицированных кадров, готовых к профессиональному продвижению, личностной самореализации и конкурентоспособности на рынке труда, научно-педагогических и научных кадров на уровне республиканских и общемировых требований, а также эффективное использование интеллектуального потенциала факультета в интересах социально-экономического развития Республики Беларусь.

**Т.И. Борбат, заместитель декана по идеологической и воспитательной работе ИФФ**

# ФАКУЛЬТЕТ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ ПРАЗДНУЕТ ЮБИЛЕЙ



но с такими руководителями, как В.И. Зайцев (первый декан), И.П. Маракушкин, возглавлявший факультет более 10 лет, и В.И. Пакуш.

С 1995 года большое внимание уделяется усовершенствованию учебной, идеологической и воспитательной, организационно-методической и научной деятельности на факультете, ведется целенаправленная работа по формированию резерва научно-педагогических кадров.

Особое место в истории факультета принадлежит спортивным достижениям сегодняшних студентов и бывших выпускников. Гордостью не только университета, но и всей Беларуси стали чемпионы Олимпийских игр Александр Масейков (гребля на каноэ) и Светлана Баитова (спортивная гимнастика), Менькова Оксана (легкая атлетика), призеры Олимпийских игр Наталья Лавриненко (гребля академическая), Сергей Новиков (биатлон), Андрей Рыбаков, Дарья Наумова и Вадим Стрельцов (тяжелая атлетика), Ирина Курочкина и Ванесса Колодинская (женская борьба). Медали мирового и европейского уровня завоевывали Залина Седакова, Ксения Станкевич, Вероника Иванова, Виктория Радькова, Алесья и Марта Гетмановы (вольная борьба), Сюзанна Володько и Алина Щепанова (тяжелая атлетика), Валентина Цыбульская, Павел Лыжин, Нина и Дмитрий Савины, Сергей Платонов, Роман Володькин, Анастасия Родькина (легкая атлетика), Олег Рыженков, Владимир Чепелин, Роман Елетнов, Павел Белько (биатлон), Татьяна Петреня и Евгений Жуковский (прыжки на батуте).

В 2024 г. факультету физического воспитания исполнилось 45 лет! Сейчас коллектив факультета находится на пути значительных перемен и преобразований не только в содержании образования, но и в структуре своих подразделений по подготовке специалистов. Только так можно добиться своевременно прогнозируемых целей и результатов в массовом и большом спорте, а значит – в оздоровлении гражданского общества.

Среди ученых Могилевского государственного университета имени А.А. Кулешова своей самобытностью и широтой научного кругозора особенно выделяется профессор **Михаил Васильевич Машенко**.

Без оценки роли М.В. Машенко невозможно представить сегодня и историю возникновения факультета физического воспитания. Много сил и времени ученый потратил на создание при факультете кафедры анатомии

и физиологии человека, которую он возглавлял с 1982 по 2008 г. С 1986 по 1997 г. М.В. Машенко занимал должность проректора по научной работе.

М.В. Машенко является автором более 200 научных трудов. На протяжении 2005–2012 гг. по заданию НАН РБ он успешно разрабатывал проблему повышения качества биологической подготовки школьников. Под его руководством был создан первый национальный учебник по биологии для учащихся 9 классов, который на долгие годы стал настольной книгой учителей, школьников и студентов. За высокие достижения в педагогической и научной деятельности М.В. Машенко неоднократно награждался почетными грамотами Министерства образования, был отмечен знаком «Отличник образования». Вся жизнь М.В. Машенко может служить примером для воспитания новых поколений ученых. Многие его мысли все еще ждут своего развития и практического воплощения в жизнь.

С чем ассоциируется у вас



возраст «за восемьдесят»?

С немощью, беспомощностью, а зачастую – и недееспособностью, не так ли? Тем удивительнее будет узнать о человеке, который в свои 84 на пенсию выходить и не думал; ведет такой активный образ жизни, каким может похвалиться не всякий человек среднего возраста. Знакомьтесь: **Виктор Герасимович Иванов**, доцент кафедры спортивных и медико-биологических дисциплин Могилевского государственного университета имени А.А. Кулешова. С 1971 года работает в нашем вузе: с 1993 года в должности доцента кафедры методики преподавания спортивных дисциплин, с 2018 года в должности доцента кафедры спортивных и медико-биологических дисциплин, с 2022 года успешно вовлекает студенческую молодежь, которая проживает в общежитиях университета, в физкультурно-оздоровительные мероприятия уже в качестве инструктора по физической культуре.

В.Г. Иванов – автор более 40 научных и учебно-методических публикаций. Принимает активное участие в работе научно-практических конференций различного уровня. За вклад

в развитие физической культуры и спорта награжден многочисленными грамотами физкультурно-спортивного общества «Спартак», Ленинского райисполкома, нагрудным знаком университета «За вклад у развіццё Магілёўскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя А.А. Куляшова».

Среди ученых Могилевского государственного университета имени А.А. Кулешова занимает почетное место доктор педагогических наук, профессор, профессор кафедры теории и методики физического воспитания **Валерий Иннокентьевич Загrevский**.

В октябре 1995 г. В.И. За-



гrevский зачислен на должность профессора кафедры теории и методики физического воспитания МГПИ имени А.А. Кулешова. Через два года институт преобразован в университет, в котором на сегодняшний день Валерий Иннокентьевич является профессором кафедры теории и методики физического воспитания. В.И. Загrevский – автор свыше трехсот научных работ, среди них – монографии и учебные пособия.

Валерий Иннокентьевич гордится своими учениками – четырьмя кандидатами наук. Это В.Н. Шерин (Россия), А.Н. Шахдади (Иран), Д.А. Лавшук и И.Л. Лукашкова (Беларусь). Также он был научным консультантом у О.И. Загrevского, подготовившего и защитившего докторскую диссертацию. На кафедре успешно работает научно-педагогическая школа В.И. Загrevского, в которой под руководством талантливого педагога готовятся новые диссертации. За свою работу ученый удостоен рядом наград и премий. В 2003 г. ему вручен нагрудный знак «Отличник образования Республики Беларусь», в 2014 г. – «За развитие физической культуры и спорта в Республике Беларусь». Все, кто знает Валерия Иннокентьевича Загrevского лично, отмечают его скромность, отзывчивость, доброжелательное отношение и внимание к любому собеседнику, независимо от возраста и регалий.

**В.В. Шутов, декан факультета физического воспитания**

В 1979 г. по инициативе Министерства обороны СССР правительством было принято решение об открытии в Могилевском государственном педагогическом институте имени А.А. Кулешова специальности «Физическое воспитание и начальная военная подготовка». Военная кафедра на факультете была открыта еще за год до первого приема студентов с целью создания кадровой, материальной, технической и методической базы. Уже тогда члены военной кафедры готовились к приему будущих учителей и офицеров запаса.

Через год после открытия военной кафедры был организован прием 125 студентов на новый факультет физического воспитания. Для полного обеспечения учебного процесса возникла необходимость в открытии специальной кафедры – теории и методики физического воспитания. В разные годы кафедрой теории и методики физического воспитания заведовали Г.Я. Макарова, Э.Э. Пальнау, В.Н. Нестеров, В.И. Загrevский – известные ученые и методисты, ставшие олицетворением студенческой устремленности к педагогическому процессу и спорту. Достоянием преемником этих квалифицированных организаторов и воспитателей стала А.В. Кучерова, их бывшая выпускница и молодой ученый. В 1984 году из состава кафедры теории и методики физического воспитания были выделены кафедры методик преподавания спортивных дисциплин и анатомии и физиологии человека.

В истории факультета особое место занимает кафедра анатомии и физиологии человека. Ее становление как структурной единицы непосредственно связано с личностью профес-

сора **М.В. Машенко**, который являлся бессменным заведующим, лидером и научным вдохновителем этого коллектива до 2008 г. Приумножая научный потенциал и опираясь на традиции кафедры, с 2008 г. коллективом руководит кандидат биологических наук, доцент О.Л. Борисов. С 2018 г. в результате слияния двух кафедр (методик преподавания спортивных дисциплин и анатомии и физиологии человека) была организована кафедра спортивных и медико-биологических дисциплин. Заведующим этим многопрофильным научно-педагогическим коллективом был избран доцент О.Л. Борисов.

Кафедра физического воспитания и спорта – одна из немногих, которые были открыты сразу после окончания Великой Отечественной войны (1946 г.). Она являлась одной из главных структурных единиц в системе профессионально-прикладной подготовки учителей с высшим образованием. И.Н. Марченко, В.Д. Кужель, В.И. Морозов не только стояли у истоков этой кафедры, но и активно участвовали в процессе ее становления. Особая заслуга в гармоничном физическом развитии студентов и укреплении их здоровья принадлежит доценту В.И. Зайцеву, который возглавлял этот многопрофильный коллектив более 30 лет. С 2002 г. за всю работу по общему физическому воспитанию и оздоровлению университетской молодежи несет ответственность кандидат педагогических наук, доцент Т.Е. Старовойтова. С 2019 г. кафедру возглавила кандидат педагогических наук, доцент М.Н. Дедулевич.

Становление и развитие факультета физического воспитания непосредственно связа-

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў. Іх меркаванні не заўсёды супадаюць з меркаванням рэдакцыі.

Універсітэцкі  
ВЕСНІК

ЗАСНАВАЛЬНІК

Установа адукацыі  
«Магілёўскі дзяржаўны  
ўніверсітэт імя А. А. Куляшова»

Рэдактар **К. І. Сердзюкова**  
Карэктар **А. А. Балтоўская**

АДРАС РЭДАКЦЫІ:  
212022, г. Магілёў,  
вул. Касманаўтаў, 1.

☎ 70-43-51